

虛報特別費 觸犯貪污罪

前朝五「部長」涉弊遭起訴

台灣最高法院檢察署特偵組偵辦陳水扁任內官員特別費案，首批十五日偵查終結。檢察官依法對前「教育部長」杜正勝等九人提出起訴。檢方指控，五位前部長涉嫌以私人消費發票，報銷原應用於公務支出的首長特別費，分別詐取四萬餘元至六十一萬餘元（新台幣，下同）。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社十五日報道：國民黨「立法院」黨團去年五月告發一百零二位民進黨籍官員在特別費的核銷上，有貪瀆違法之事，由於被告人數過多，特偵組將案情進行切割，先行偵查十名官員，十五日宣布偵查結果。

最高法院檢察署十五日中午召開記者會，公開對外說明案情。特偵組表示，五名前部長涉嫌貪污的特別費金額分別為杜正勝三十六萬一千三百六十六元、前「法務部長」施茂林十八萬三千零十二元、前「內政部長」李逸洋四萬三千七百零五元、前「考選部長」林嘉誠六十一萬九千四百八十一元、前「銓敘部長」朱武獻六萬五千二百五十八元。

特偵組指出，特別費原應用於因公招待、饋贈等公務支出，不得流於私用，但杜正勝於二〇〇一年五月至〇七年十一月，擔任台北故宮博物院長及教育部長期間，涉嫌與幕僚郭秀霞共同以自己或他人私用的發票，報銷首長特別費，涉嫌利用職務機會詐取財物及偽造文書罪嫌。檢方查出，杜正勝曾購買「德國百靈高效活氧沖牙機」，送給他的大姊，卻拿發票報銷特別費。

施茂林則於二〇〇五年三月至〇六年十一月，擔任「法務部長」期間，涉嫌以自己或妻子吳美惠、妻妹吳蕙惠、幕僚唐惠東與張素麗的配偶，及親友私人消費發票，或任職部長以前的發票，報銷部長特別費。唐惠東並涉嫌在部分他人消費的發票上，記載「禮品」、「餐費」、「賀禮」等事由，其至在部分發票的括頭處，蓋上「法務部」的戳章，表示是法務部消費的發票。

蔡英文黃志芳脫身

此外，檢方表示，前「外交部長」黃志芳、「財政部長」何志欽、「經濟部長」陳瑞隆、陸委會主委蔡英文、「交通部長」蔡唯等五人，則以查無具體犯罪事實而簽結。

針對五位前民進黨高官因特別費案遭起訴，民進黨立委指出，司法部門有雙重標準，「辯緣不辦藍」。對此，「法務部長」王清峰強調法律之前人人平等，特偵組不會選擇性辦案。



前「教育部長」杜正勝
於二〇〇六年五月至二〇〇七年十一月，擔任故宮博物院長及「教育部長」期間，涉嫌與幕僚郭秀霞，共同以自己或他人私用的發票，報銷首長特別費，總計三十六萬一千三百六十六元。



「法務部長」施茂林
於〇五年三月至〇六年十一月，涉嫌以自己或妻子、妻妹、幕僚唐惠東與張素麗的配偶，及親友私人消費發票，或任職部長以前的發票，報銷特別費，總計十八萬三千零十二元。



前「內政部長」李逸洋
於二〇〇二年三月至〇三年四月，涉嫌由幕僚楊秀英提供私人消費發票，報銷特別費，總計四萬三千七百零五元。



前「考選部長」林嘉誠
於二〇〇〇年五月至〇六年十一月間，涉嫌以自己或他人私下消費的發票，報銷特別費，總計六十一萬九千餘元。



前「銓敘部長」朱武獻
於二〇〇〇年五月至〇一年十二月，涉嫌以幕僚或司機提供的私人消費發票，報銷特別費，總計六萬五千兩百五十八元。

檢方續追查現任綠官

【本報訊】據台灣媒體十五日報道：台灣最高法院檢察署特偵組十五日偵結綠營十高官特別費案後，確認下波接續偵留任在新當局中的前朝綠營政務官、事務官。據台灣傳媒指認，其中台灣「考試院長」姚嘉文、「中央選舉委員會」主委張政雄等人都有無涉貪，將被優先查辦。

特偵組強調，優先辦「綠營任命、藍營留任」的官員，主要是他們有官職、有影響力，所以在偵查順序上成為被優先調查的人。據了解，即將被偵辦的官員，以姚嘉文、張政雄最受矚目；此外，公平交易委員會主委湯金全、前金管會主委胡勝正等人，在國民黨上台後，沒有在第一時間「解甲歸田」，也是被鎖定優先偵查的對象。

國民黨立委潘維剛等人在去年五月一日整理出二〇〇〇年民進黨執政時期共一百零二位官員名單，告發他們違法使用特別費；綠營不甘示弱，也回敬告發九十七名藍營首長違法，包括國民黨榮譽主席連戰等人，藍綠陣營共有近二百人陷入特別費的泥沼中。

當初潘維剛整理的名單，涵蓋曾在國民黨體系任職但被民進黨延用的官員，如今特偵組決定優先偵辦由綠營任命但在藍營續任的官員，意味着不論「由藍轉綠」或「由綠轉藍」，只要特別費案沒有圓滿的退場機制，全部逃不過被調查的命運。

藍委撤回「特費除罪」案

【本報訊】據台灣媒體十五日報道：由國民黨政策會執行長林益世提出、意在為首長特別費除罪化的「政府機關首長副首長特別費支給及處理條例草案」，原定在十五日在台灣「立法院」程序委員會中排出議程，不過國民黨「立法院」黨團十五日以擔心遭到外界誤解為由，臨時大轉彎撤回提案，引起民進黨立委的錯愕。而十五日清晨，一名男子因不滿立委提案要將「特別費除罪化」，在「立法院」大門縱火，以激烈手段表示抗議。

由於目前有數百名藍綠陣營前任高官因首長特別費的報銷問題遭到告發，還有數千名各級公務員涉及同樣問題，國民黨立委提出修正案，希望對「特別費問題除罪化」，規定未來特別費的報支與核銷，應全數檢具原始憑證，明確將核銷程序法制化；而只要在二〇〇六年月底前完成，均視為已依法核銷完竣，如有涉及刑法的偽造文書、公務員登載不實等罪，全數免除其刑。但草案排除「國務機要費」，不會惠及被控虛報單據詐領「國務機要費」的陳水扁夫婦。

民進黨團日前已表態支持此案逕付二讀，但十五日中午程序委員會會議時，國民黨團提出暫緩列案。林益世表示，提出該草案原本是希望讓公務人員安心做事，國民黨團的立場是「貪污絕對不能除罪」，特別費就算要除罪，也是針對領據的部分，單據的部分不成立，卻被外界誤會為特別費全部除罪，引發選民批評、媒體批判。他強調，貪污除罪並不是國民黨的本意，特別費屬於公共議題，黨團希望再跟外界多溝通修正，因此在上午決定撤案，下會期再說。



寵物車

油價飆漲，為了環保，騎腳踏車成為最流行的運動。在台北縣一名男子在烈日下騎腳踏車上街，甚至為愛犬裝設貴賓級的座位，形成一幅狗狗乘坐單車的有趣畫面。
(中央社)

台設「奧運緊急應變小組」

【本報訊】據中通社十五日報道：為防備北京奧運的「突發狀況」可能衝擊兩岸關係，台「總統府」與「國安」、兩岸決策高層連日來密集碰頭，敲定由陸委會在奧運期間設置緊急應變小組，陸委會一名處長級官員並將隨奧運代表團前往北京，確保台方權益不被「矮化」；但最棘手的難題是可能有人藉參觀奧運「惹是生非」，包括違反奧運規則高舉旗幟等行為，試圖製造台灣被「打壓」的爭議，讓馬當局陷入兩難局面。

「奧會模式」是最低底線

北京奧運八月即將開幕，日前國台辦發言人楊毅提到，「Chinese Taipei」在非奧運場所翻譯成「中國台北」，不能說成是矮化台灣，這番說話在台灣引起一陣風波。台當局除積極向北京反映外，府院黨五巨頭高層會報十四日取得共



為了節省開支，馬英九決定在外訪中以包機取代專機。圖為馬英九（中）於十五日出席悼念白色恐怖政治受難者的活動
(法新社)

低調出訪 馬捨專機搭包機

【本報訊】據台灣媒體十五日報道：台灣當局正規劃馬英九八月中旬出訪「友邦」巴拉圭及多米尼加，為了體現簡樸精神，台「外交部」及新聞局等相關單位已提出「精簡版」的行程規劃，包括以包機取代專機、減少非必要隨行人員等，估計全程可節省經費約新台幣三千萬元，較過去減少超過三分之一支出。

至於馬英九過境美國的地點，據透露，原本美方希望馬英九此行單純由洛杉磯進出，但台方仍全力交涉爭取能在東岸過境，相關單位也提出於美國邁阿密轉機至巴拉圭的規劃，最後定案前，行程仍有可能更動。

過去陳水扁出訪時多搭乘專機，並且帶同「外交部長」、經濟部長、新聞局長等一大群官員隨行，一次出訪全國人數多在百人以上。並且每到一個國家，新聞局與「外交部」人員就要趕快搶訂衛星頻道，安排扁在當地舉行記者會向島

賽規格、觀眾甚至是代表團三大區塊，其中又以「觀眾的狀況」最難掌握，黨政高層坦言，倘若有人台灣觀眾違反奧運規則在賽場上拿出青天白日旗加油，可能就是最棘手的難題。

國民黨內部研判，民進黨已擬定系列作戰方案，準備透過奧運大打兩岸牌，綠營人士不排除藉由佯裝觀眾出席奧運「惹是生非」，試圖讓名稱爭議擴大，甚至製造台灣被「打壓」、「矮化」的各種可能，讓馬當局陷入兩難局面。

憂綠營搗亂奧運賽場

據透露，為因應奧運期間的突發狀況，陸委會除派出處長級官員陪同代表團到北京，組成前線應變小組外，陸委會也在後方成立因應小組，府方形容這是「奧運的緊急應變機制」，充分讓馬英九掌握前線狀況。府方高層強調，「所有應變機制都有準備，一發生就會立即處理」。

對於馬英九過境美國的安排，「外交部」高層表示，由於馬英九出訪與陳水扁出訪不同，過境美國不是出訪的主要目的，馬英九過境美國強調的是安全、舒適、便利與尊嚴，避免過去八年陳水扁出訪太過於凸顯過境美國行程，造成各方的困擾。

此外，過去陳水扁出訪時，往往有工商團體代表跟隨，馬英九這次出訪除了不會有工商界人士隨行外，官員也將大幅減少。

島內名嘴讚王毅開明務實

兩天的研討會日程雖然有分組討論和專題演講，但葉耀鵬說，聯誼的性質大於實質問題的探討。「又是酒會、又是遊西湖，這讓大家不拘形式，而不像以往停留在文章這種生硬的形式上。」

籲台官向王學習

當被問及與王毅談話具體內容，葉耀鵬表示，這是他與王毅的約定，不能對外透露。「但是，很多共同關心的東西，讓我們有很多共同的語言。」葉耀鵬說：「我們都很能夠設身處地站在對方立場思考，從對方立場來討論問題。最難能可貴的是，他談問題時不八股，不僵化。他的活潑讓我們感到，我們的東西他能聽進去，他的東西我們也能接受。」

短短兩天的杭州之行的確改變了台灣名嘴們對王毅的印象。來杭州之前，葉耀鵬對王毅並不十分了解，只知道王毅作為外交官的背景。「之前我預見到他會是一個很精明能幹的人，因為中日關係對中國很重要。見面之後，我想這個『精明』的評價要修正一下，改為『開明又務實』。」

旅美多年的胡忠信則早就了解到王毅的風範。「在對台態度上，他願意傾聽台灣的想法。他有外交官風範，有國際政治的視野。他的身上展現出了一種理性、務實、開



王毅開明務實的風格獲得台灣名嘴的好評

(資料圖片)

放、溝通的態度。」胡忠信說，這一點台灣要特別注意。「大陸已經派出一個外交經驗豐富、對外外交成功、美國也很肯定的對台官員，台灣方面有沒有對應的具備『國際視野』的人？我覺得這方面做得不夠。台灣對大陸事務官員應多學習王毅的特點和風格。」

台灣零訊

「漢光」軍演取消預演

■台灣軍方二〇〇八年度的「漢光二十四號」演習今年將有重要變革。為了響應當局節能減碳措施，今年「漢光」演習將一改過去至少進行預校及預演三次的慣例，同時不邀請各界代表及媒體參觀，以節省龐大的行政人力支出，軍方估計，此舉至少可以節省一億多元（新台幣）經費。依照台「國防部」規劃，漢光二十四號演習實兵驗證將在今年九月二十四日起陸續舉辦。

近半上班族凍薪三年

■台灣一項調查指出，過去三年來，將近一半的上班族沒有加薪，將近兩成甚至減薪；每個月資金缺口平均新台幣九千九百多元。於是，五成二的人立志尋找兼差，一成一的人已經兼差。

六月物價比去年漲了將近百分之五，但調查指出，上班族薪水根本追不上通貨膨脹。台灣一〇四人力銀行新近完成的調查顯示，過去三年，四成九的上班族固定薪水沒有增加；三成二雖有加薪，但漲幅大多在百分之三以內，低於通脹；更有一成八上班族的薪資「不增反減」，其中三成減幅超過一成以上，主要是因換工作而減薪。

馬國尋獲一台商屍體

■八名在非洲馬達加斯加北部外海失蹤的台商中，經台灣方面證實，劉守智的遺體已經被打撈上岸，而劉守智的姊弟十五日下午也搭機前往當地處理善後。此外，另一名為大陸人士李波的遺體也被打撈上岸，其餘人仍然下落不明。

劉守智在馬達加斯加從事龍蝦養殖，被當地稱做龍蝦大王。他所養的龍蝦一尾將近三公斤，是普通龍蝦的兩三倍。在十日深夜十一時左右，劉守智等八名台商搭船至馬達加斯加外海考察，十二時左右隨即失聯。失聯前，曾打電話給在馬國及台灣家屬求救。